

В диссертационный совет Д 503.001.04  
при Институте законодательства и  
сравнительного правоведения при  
Правительстве Российской Федерации  
117218, г. Москва, ул. Б. Черемушкинская, 34

### **Отзыв**

на автореферат диссертации Бундина Михаила Вячеславовича на тему:  
«Персональные данные в системе информации ограниченного доступа»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук  
по специальности 12.00.13 – информационное право  
(Москва, 2017. 24 с.)

Представленное исследование на тему «Персональные данные в системе информации ограниченного доступа» посвящено крайне актуальной проблеме обеспечения интересов личности, ее прав и свобод в процессе формирования в России информационного общества и является первостепенной задачей современного государства.

Широкое использование современных информационных технологий, угроза неконтролируемого накопления персональных данных, которые могут быть использованы нежелательным для него образом, является одной из важнейших проблем защиты интересов личности в условиях современного информационного общества.

Как верно отмечено в автореферате актуальность темы исследования подтверждается материалами судебной практики, как в Российской Федерации, так и в зарубежных странах.

Автор уделяет внимание проблеме взаимосвязи между субъектом персональных данных и содержанием информации о нем, и отмечает, что интересы обеспечения прав личности требуют разного уровня защиты в зависимости от того, какой степени чувствительности (какой вред может причинить индивиду использование тех или иных данных) обладают

различные виды персональных данных. Например, биометрические данные, сведения о состоянии здоровья и т.д.

Таким образом, автор подчеркивает, что в силу своей правовой природы на персональные данные устанавливаются различные режимы защиты.

Автор обоснованно избирает целью своего исследования разрешение важного вопроса о месте правового режима персональных данных в существующей системе информации ограниченного доступа, что по-прежнему представляет массу затруднений с точки зрения науки и практики.

Первая глава логично посвящена исследованию понятия, содержания и классификации персональных данных как информации. Во второй главе, которую можно считать ключевой, автор сосредотачивает внимание на анализе места структуры и содержания правового режима персональных данных как информации ограниченного доступа. Третья глава диссертации логично посвящена анализу существующих тенденций в российской и зарубежной практике правового регулирования персональных данных.

Как положительный момент следует отметить сделанный автором сравнительно правовой анализ и выявление концептуальных отличий понятий «персональные данные» в европейской правовой модели, и «прайваси», как категории защиты частной жизни в США. Поскольку непонимание этих различий может приводить к серьезным ошибкам при разработке актов, регламентирующих защиту персональных данных в Российской Федерации.

Помимо общего весьма положительного впечатления стоит отметить и некоторые недостатки, в частности, автор почему-то не уделяет достаточного внимания в работе проблеме защиты персональных данных в условиях широкого использования технологий электронного правительства, хотя очевидно обладает в этом отношении необходимыми компетенциями, с учетом его участия в научно-практических конференциях по этой тематике и

наличия публикаций (с. 12 и с. 21 автореферата), что улучшило бы общее впечатление от исследования, сделав его более полным.

В то же время указанный недочёт носит лишь частный характер, и скорее может быть отправной точкой для дальнейшего исследования заявленной проблематики и не влияет на общую положительную оценку диссертации М.В. Бундина, ее теоретическую и практическую значимость, аргументированность и обоснованность основных положений, выводов и рекомендаций автора.

**Вывод:** Насколько можно судить из содержания автореферата, диссертационная работа Бундина Михаила Вячеславовича на тему «Персональные данные в системе информации ограниченного доступа», соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, обладает внутренним единством и содержит новые научные результаты, а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.13 – Информационное право.

Зав. отделом теоретических и  
практических проблем судебной защиты  
интеллектуальной собственности,  
ФГБОУ ВО «Российский государственный  
университет правосудия»,  
заслуженный юрист РФ

М.М. Карелина

«28» ноября 2017 г.

117418, г. Москва,  
Новочерёмушкинская улица, д.69;  
телефон отдела: 8 (495) 982-14-27,  
эл. почта отдела: ip\_laboratory@mail.ru

